



朱光潛先生（1897-1986年）是我國現當代著名美學家、文藝理論家、教育家、翻譯家，精通英、法、德還有俄語，著作二十卷共約七百餘萬字，是最負盛名東西方文化擺渡者和一代桂冠學人。

朱光潛先生曾於1918年至1922年就讀於香港大學文學院，跨科修讀英國語言與文學、教育學、生物學、心理學等課程。他曾為入讀港大而自豪地在自傳中寫下：「港大使我從一名中國鄉土人物邁進了世界級的學術殿堂」，「這就奠定了我這一生的教育活動及學術活動的方向」。由於朱光潛先生的傑出學術成就，也讓百年港大引以為豪，在諸多傑出校友中與孫中山、張愛玲等比肩齊名。

因為個人閱讀興趣所趨，我最愛讀朱光潛先生的著作，從中發現先生最關心愛護青年，最善於與青年談心。朱光潛先生的成名作《給青年的十二封信》，信中所談皆是青少年們正在關心或應該關心的話題，如讀書、擇業、愛戀、情理、修身、做人，凡此種種，為現代青少年提供成長指南，是公認的充滿人生智慧的必讀經典。出於對朱光潛先生的仰慕，我一直十分

朱光潛先生曾對青年如是說

教育科技部 陳恒

嚮往香港大學，我在辦公室內抬頭就可以清楚地看到港大的陸佑堂、圖書館、教學樓，及校園裡的樹木參差和太平山上的雲舒雲捲。一百多年前，朱光潛先生說「港大校園不大，全校400多名學生，卻來自30多個國家，像個小小的聯合國」；在港大的學習生活，讓他養成了靜穆謙和的性格，凡事不偏不倚。有時他站在太平山頂俯看美麗的維多利亞港灣，心曠神怡，胸襟為之開闊，人生就藝術化了。在港工作這許多年來，我也時常在想，要是我坐的房間就在港大，也許我還會拿到一個博士學位。這樣的白日夢，常常讓我忘記工作的煩惱，也因此讓我更加羨慕青年學生，回味有幾年安靜而完整的時間專注於學業、謀劃未來。

在朱光潛先生許多著作裡都能讀到，他誠摯地勸年輕的朋友們，眼光要深沉，戒驕戒躁，不貪容易，更不能隨了世俗，急功近利。我最愛朱光潛先生經常說，且始終秉持的三句話：第一句是「三此主義」，即此身、此時、此地。朱光潛先生一生奉行「三此主義」，即此身要做的事，此身來做，不推給他人；此時要做的事，此時就做，不推遲到來日；此地要做的事，就在此地做，不另找別的地方做。三此主義，真是扎扎实實，只要天天堅持，就能樣樣落實。第二句是「朝着抵抗力最大的路徑走」，這世界凡是成就點事業或學問，從來都不是輕鬆的事，總是困難重重，要主角歷盡千辛萬苦。但有的人半途而廢，有的人毅然決然地奮勇前行，後者成功

了，成功的原因是他敢於「朝着抵抗力最大的路徑走」。第三句是「以出世的精神，做入世的事業」，這講的是對待人生和事業的態度，既要嚴肅，又要豁達。一方面要有豁達的心境，用道家的淡泊、寧靜，調適最無功利，最專注的心境；另一方面又要以儒家的嚴肅，滿腔熱情地投入到現實的事業當中，只有這份擔當與熱切，才可能不會半途而廢，才可能戰勝艱難，才可能取得最後的成果。

近兩個多月來，香港社會因修例風波及多種因素疊加，蠱惑了不少年輕人參與街頭抗爭洩憤，導致社會極不平靜，讓不少市民對未來深感焦慮。憑心而論，治平與安寧是人心所向，大勢所趨，況且在歷史的風塵中，一切紛爭終歸平靜。朱光潛先生最愛蘇東坡的詩句：一千五百年事，只有灘聲似舊時。無論什麼樣的紛紛擾擾，終將如過眼雲煙散去。

但也毋庸置疑，恢復社會秩序，除全力依靠特區政府和警隊堅定止暴制亂外，也可採用如朱光潛先生所示，請青年朋友經常服一服「清涼劑」，懸崖勒馬，讓熾熱的大腦回歸寧靜與理性。其實，香港並不缺少這樣的「清涼劑」，百分之七十的郊野公園，數百公里的行山道，星羅棋佈的離島，如綿延不絕、碩大無朋的綠腰帶、藍寶石，讓人流連陶醉。香港還有成百上千的各類球場、泳池、跑道，與朋友們打球場、跑個步、游趟水，淋漓盡一身大汗，拋擲戾氣，定能涅槃重生，拋下煩惱再出發。



香港大學陸佑堂。 香港文匯報資料圖片

時下正值夏消秋至，呼朋喚友走走看看，樂山樂水，動動跳跳，舒筋展骨，養浩然之氣以擁抱未來。

我曾與港大的青年學生分享說，我非常羨慕各位有朱光潛先生一樣的學術人生起點，各位既然來到了港大，就要敢於把自己做大，更要做強。一代人有一代人的歷史使命。當代青年是國家和民族的希望，只要個個懷揣夢想和希望，只要對未來的生活充滿念想和憧憬，每位青年不僅可以擁有自己心儀的生活，還有望成為學術大師、興業英才、治國棟樑。

你有你打風 馬場馬照跑

馬季三號波下開鑼「丁減財加」 全日投注額12.88億歷來第二高

香港文匯報訊（記者 文森）剛過去兩個月，新一年度馬季昨日終於在三號風球高懸下於沙田馬場開鑼。雖然近期本港經濟下滑，以及天氣欠佳，令入場人數由去年開鑼日的74,722人減至今年的68,271人，較去年減少8.6%；但投注總額卻不跌反升，達12.88億元，較上季開鑼日的12.53億元上升2.8%，貼近前年12.94億元的紀錄，為歷來第二高。

■新賽馬季開鑼投注總額為歷來第二高。 香港賽馬會提供



馬會行政總裁應家柏在全日賽事後表示，原預計昨日開鑼日投注額會下跌10%至15%，但結果升了2.8%，令他感到意外，實在非常感謝所有香港賽馬的馬迷支持。

他分析指，馬會匯合彩池（外地博彩機構在當地受注香港賽事，將注碼匯入香港彩池）昨日表現甚佳，投注額比去年同日顯著上升32%，也是令全體投注額比去年上升的一大因素。不過，他拒絕預計未來賽事投注額，只稱整個馬場團隊會繼續努力做好賽馬運動。

應家柏並指，很高興見到昨天10場頭馬中，有半數頭馬是由本地騎師取得：「我們訓練的騎師，在昨日的表現出色，你可

見到何澤堯在發揮坐騎方面甚有信心。全日10場頭馬中，有5場由本地好手勝出，實在令人鼓舞。至於兩位新任馬會騎師，雖然在昨日未能取得頭馬，但亦有不俗表現。」

馬場充滿正能量令人欣慰

應家柏表示，目前香港正處於一個具挑戰性的時刻，昨日馬場充滿正能量，令人欣慰。「從第一場開始，馬迷對賽事一直展現無比的熱誠，氣氛熱烈。」

應家柏感謝香港馬迷在具挑戰性的形勢下給予賽馬運動的大力支持。

近年馬季開鑼日丁財一覽

年度	入場人次	投注額(億元)	投注額變幅
19/20	68,271	12.88	+2.8%
18/19	74,722	12.53	-3.4%
17/18	66,170	12.94	+6.6%
16/17	63,963	12.14	+5.8%
15/16	72,098	11.47	+0.7%
14/15	74,281	11.39	+10.3%
13/14	66,257	10.32	+11%

■資料來源：香港賽馬會 整理：香港文匯報記者 陳廣盛

昨午掛三號波 料「改八」機會不大

香港文匯報訊（記者 文森）天文台於昨早8時40分發出一號戒備信號，至昨午4時20分改發三號強風信號。天文台預計，3號強風信號會維持一段時間，呼籲市民今早上班及上學前，留意最新天氣報告。

天文台高級科學主任林靜芝昨日傍晚表示，有一熱帶低氣壓在香港以南300公里左右掠過，受它及大陸反氣

旋的共同影響，廣東沿岸普遍吹強風。不過，除非該熱帶低氣壓顯著增強，否則改發八號烈風或暴風信號的機會不大。該熱帶低氣壓可能在周二增強為熱帶風暴，但當時已遠離香港，對香港影響不大。

天文台展望未來數日天氣仍然不穩定，間中有狂風驟雨，海有湧浪，而本周中期雨勢頗大。

進出口物品報關

當局提醒所有從物品進口及出口的公司和個別人士，必須遵照香港法例第60E章《進出口（登記）規例》，於物品輸入或輸出後十四天內遞交進／出口報關單及繳納進出口物品報關費。惟根據該規例第三條豁免報關的物品，則不在此限。

二、進口及出口私人物品（包括透過互聯網或其他方式從海外直接購買或向海外出售的物品），除非根據該規例屬於指明的豁免物品，否則亦須遞交進／出口報關單及繳納進出口物品報關費。

三、進／出口報關單須以電子方式，透過指定服務供應商遞交。服務供應商亦替有需要人士把紙張報關資料轉換為電子信息傳送至政府。服務供應商包括「標奧電子商務有限公司」（簡稱「標奧」）、「商貿易服務有限公司」（簡稱「商貿」）及「貿易通電子貿易有限公司」（簡稱「貿易通」）。有關的服務供應商詳情可經下列途徑獲取：

標奧 2111 1611 8201 0082 2917 8888
電話熱線 網站 www.brio.com.hk vip.ge-ts.com.hk www.tradelink.com.hk

四、遞交的進／出口報關單資料必須準確而完整。有關規定請參閱由香港特別行政區政府刊登的《政府電子貿易服務系統執行指引》。

五、如欲獲取更多有關填寫和遞交進／出口報關單的資料，可致電政府統計處進／出口報關單及貨物報關查詢熱線2877 1818或參閱其網站www.censtatd.gov.hk/trader/index_tc.jsp。

六、遞交報關單時，將物品進出口的人士必須繳付報關費及製衣業訓練徵款（如適用）予政府，由二零一八年八月一日或之後進口或出口／轉口香港的物品，每張進／出口報關單應繳付的報關費上限為二百元。如超過十四天的法定限期始行遞交進／出口報關單，必須按章繳納遲交報關單須付的費用，而不獲另行通知。有關詳情請參閱由香港海關及政府統計處編制的《如何辦理進／出口報關手續》小冊子。

七、當局可能會對未有充分理由而不依法呈交進／出口報關單或明知或罔顧後果呈交任何在要項上並不準確的報關單的人士提出檢控。

海關關長鄧以海

韋志成倡「樓換樓」代「七年樓津貼」

香港文匯報訊（記者 陳廣盛）坊間有評論認為市建局需改變定位，以供應公營房屋為主。不過，市建局行政總監韋志成昨日在網誌反駁指，據《市區重建局條例》賦予市建局的權力和工作範疇，局方其實毋須改變角色也可以建資助房屋。韋志成表示，市區更新要面對的「根本性」問題，包括有法規機制未能配合發展需要，韋志成認為應對此拆牆鬆綁，提出可以研究以「樓換樓」方式，取代俗稱「七年樓津貼」收購政策的現金補償。

韋志成解釋，過去香港之所以能建設完善的城市硬件和基礎設施，所耗費的資源並非「從天而降」，而是由政府從不同渠道的稅收積累而來，「取之於民、用之於民」。他又憶述2003年經濟逆境時，建造業是經濟

的重災區，不但新建築地盤工程停頓，不少樓宇亦縮減甚至叫停原來的保養維修工程，反問若社會環境和經濟發展不穩，以致影響經濟民生，連就業和生計也受影響的話，政府和市民又如何能有充裕的資源為日後硬件更新重建作儲備？

他續說，香港已建設土地面積達270平方公里，假設港府有同等面積的額外可發展土地，便可以進行全面的遷置，繼而一次過騰出大片土地作重新規劃、建設和發展，市區更新的問題複雜程度就會大大降低。

然而，目前的真實情況是欠缺額外土地供發展和調遷安置，故有必

要檢視現時部分未能配合長遠發展所需的舊法規和程序，拆牆鬆綁，以制定更高效的執行模式，才能達至有成效的舊區更新。對此，韋志成主動提出，以「樓換樓」方式取代向業主提出「七年樓津貼」的現金補償。他認為，此舉除可大幅降低項目的發展成本，亦能為受影響居民提供合適的安置住屋。

韋志成直言，若不從上述三個根本性問題着手，觸及市區更新問題的核心，而只在市建局角色及財政管理等狹隘的層面作議論，只會藥石亂投，無助處理舊區環境、改善市民生活。

基金資助照顧者 至今惠4.6萬人

人口老化下，社會愈來愈關注安老服務。勞工及福利局局長羅致光昨日發表網誌指，政府有意進行照顧者政策研究，但要先梳理有關政策的範圍，例如照顧者的定義，不單是照顧長者，亦包括照顧殘疾者或幼兒。

會出現精神困擾及健康問題。為讓照顧者有喘息機會，羅稱政府除了提供常規支援服務外，亦會透過「社區投資共享基金」在地區資助不同類型的照顧者。他舉例，有照顧患癌丈夫的婦女，需一力承擔照顧丈夫的責任，令她壓力大得快要崩潰，後來因參加獲基金資助的計劃而連繫當區的醫護組織，獲得專業醫療意見，亦有同伴支援；另外，有新來港單親婦女得到獲基金資助計劃的義務保母幫忙接送子女。

上學；行動不便的長者遭停水停電40小時，獲基金資助的計劃動員區內130名婦女為大廈內受影響的長者送水送飯等。

至今獲基金資助的計劃達26個，已幫助約4.6萬名參加者及約1,300個家庭，並動員區內約730個協作夥伴及1.1萬名義工，他認為成效是「不言而喻」。羅致光又指，社會上已有不少聲音認為政府要制訂全面的照顧者政策，他原則上同意，已展開預備工作。 ■香港文匯報記者 陳廣盛